Jak pisa¢ kartkowki — poradnik dla autorow
rozwiazan

1 Dwie najwazniejsze zasady

Autor powinien jasno przekazywaé swéj tok rozumowania i nie pozostawia¢ nic domyslnosci sprawdzajacego.
Rozwiazanie powinno $wiadczy¢ o zrozumieniu przez autora materiatu obowiazujacego na kartkéwke.

2 Uwagi jezykowe

Nie trzeba pisa¢ dtugich, pelnych zdan (na kartkéwce zazwyczaj nie ma na to czasu), mozna stosowaé
skréty zamiast calych wyrazéw, niemniej wszystkie oznaczenia musza byé zdefiniowane, a obliczenia
skomentowane (poza standardowymi przeksztalceniami rachunkowymi).

3 Przyklady dobrych i niedobrych rozwiazan kartkéwkowych

W nawiasach kwadratowych podaje moje uwagi do danego rozwiazania.

Zadanie dotyczace zasady szufladkowej. Komputer tworzy plik z wyrazami (niekoniecznie majacymi
sens) zlozonymi z 9 liter polskiego alfabetu. Sposobu, w jaki komputer wybiera wyrazy, nie znamy.
Zmajdz najmniejsza liczbe wyrazéw, jakie trzeba wygenerowaé, aby mieé¢ pewnosé, ze wérdd nich bedzie
przynajmniej pie¢ takich samych. Nie zapomnij o uzasadnieniu, ze mniejsza liczba nie wystarczy.

Przykladowe dobre rozwiazanie 1.

szufladki — wszystkie mozliwe wyrazy 9-literowe, zlozone z liter polskiego alfabetu
kulki — wyrazy wygenerowane przez komputer

s — liczba szufladek, s = 327

k — liczba kulek

Dla k > 4 - s z zasady szufladkowej wynika, ze w jakiej$ szufl. znajdzie sie przynajmniej 5 kulek. Czyli
wéréd k = 4 - 329 4+ 1 wygener. wyrazéw zawsze bedzie przynajmniej 5 takich samych.

Mniej niz 4 - 32° + 1 wyrazéw nie wystarczy: komputer moze wygenerowaé 4 - 322 wyr., powtarzajac
kazdy mozliwy wyraz 4 razy. Wtedy nie ma pieciu takich samych. Tym bardziej mozna wygener. mniej
niz 4 - 32° wyr. bez pieciu takich samych.

Odp.: 4-329 + 1.

Przykladowe dobre rozwiazanie 2.

Odp.: 4-329 +1.

Mniej niz 4 - 32° + 1 wyr. nie wystarczy, bo komputer moze wygenerowaé 4 - 32 wyrazéw bez pieciu
takich samych (powtarzajac kazdy mozliwy 4 razy).

Wiréd 4 - 322 + 1 wyr. na pewno jaki§ wyraz wystapi 5 razy. Zal. nie wprost, ze tak nie jest. Wtedy
istnialaby lista dlugosci 4 - 32° 4+ 1, na ktérej kazdy wyraz wystapil co najwyzej 4 razy. Mozliwych
wyrazéw jest 327, zatem na liscie byloby co najwyzej 4 - 329 wyr. — sprzecznosé.

Przykladowe niepelne rozwiazanie 1.
Szukana liczba wyrazéw jest 4 - 322 + 1, bo gdyby bylo ich 4 - 327, wtedy kazdy wyraz powtérzylby sie
tylko 4 razy.

[Nie jest jasne, co autor ma na mysli: Czy wg niego cze$¢ zdania po ,,bo gdyby” uzasadnia, ze liczba
432 + 1 jest wystarczajaca, czy moze uzasadnia, ze mniejsza by¢ nie moze? Czy przez ,,wtedy kazdy
wyraz powtorzylby sie tylko 4 razy” rozumie, ze na kazdej lisScie komputera kazdy wyraz by sie powtérzyt
4 razy, czy ze istnieje komputerowa lista o tej wisnosci?|



Przykladowe niepelne rozwiazanie 2.

Szukana liczba wyrazéw jest 4 - 32° 4+ 1. Mniej wyrazéw nie wystarczy, bo komputer moze wygenerowac
liste 4 - 32° wyrazéw, powtarzajac kazdy mozliwy wyraz 4 razy.

[To rozwiazanie wyglada lepiej niz poprzednie. Brak tu jednak dowodu, ze liczba 4 - 327 + 1 jest
wystarczajaca (dla pieciu powtérzen).|

Przykladowe niepelne rozwiazanie 3.

szufladki — wszystkie mozliwe wyrazy 9-literowe, zlozone z liter polskiego alfabetu

kulki — wyrazy wygenerowane przez komputer

s — liczba szufladek, s = 32°

7 zasady szufladkowej wynika, ze aby jaki§ wyraz powtérzyl sie 5 razy, trzeba wygenerowaé 4 - 329 4 1
wyrazow.

[Tok rozumowania autora nie jest jasny. Czy z zasady szufladkowej wnioskuje, ze wyrazéw nie moze
by¢ mniej niz 4 - 32° + 1, czy moze chodzi o to, ze ta liczba jest wystarczajaca? W obu przypadkach
brakuje wyjasnienia, jak stwierdzenie autora wynika z zasady szufladkowej.]

Przykladowe niepelne rozwiazanie 4.

szufladki — wszystkie mozliwe wyrazy 9-literowe, zlozone z liter polskiego alfabetu

kulki — wyrazy wygenerowane przez komputer

s — liczba szufladek, s = 32°

k — liczba kulek

Korzystam z zasady szufladkowej:

k>4-s

k>4-329

k>4-329+1

Czyli szukana liczba jest 4 - 329 4 1.

[Nie jest jasne, w jaki sposéb autor korzysta z zasady szufladkowej. Czy wyprowadza warunek wystarczajacy
czy konieczny dla 5 powtdrzen wyrazu? Czy pierwsza nieréwnosé jest zalozeniem czy teza?|

Przykladowe niepelne rozwiazanie 5.

Latwo policzy¢, ze wszystkich mozliwych wyrazéw jest 32°. Rozwazmy najgorszy przypadek, gdy kom-
puter powtérzyl kazdy mozliwy wyraz 4 razy. Wtedy na liscie byloby 4 - 329 wyrazéw. Jedli dodamy do
listy jeszcze jeden wyraz, to na pewno ktéry$ powtérzy sie 5 razy. Zatem szukana liczba jest 4 - 329 + 1.
[Autor nie napisal, co to znaczy, ze ,,przypadek A jest gorszy od przypadku B”. Pod jakim wzgledem
przypadek jest najgorszy? Ponadto brak dowodu, ze jesli twierdzenie jest prawdziwe w ,,najgorszym”
przypadku, to jest tez prawdziwe dla pozostatych, lepszych, przypadkéw. Nawiasem mowiac, autor
pozostawil sprawdzajacej domyslenie sie, jakie twierdzenie jest dowodzone za pomoca ,,najgorszego
przypadku”. No wlasnie, jakie?]

Przykladowe niepelne rozwiazanie 6.

Latwo policzy¢, ze wszystkich mozliwych wyrazéw jest 329, Uzasadnimy, ze na kazdej liscie 4 - 32° + 1
wyrazow pewien wyraz wystapi 5 razy. Rozwazmy najgorszy przypadek, gdy komputer powtorzyt kazdy
mozliwy wyraz 4 razy. Wtedy na liscie byloby 4 - 329 wyrazéw, sprzecznosé¢ z zalozeniem, ze jest ich
4-329 + 1.

Mniej niz 4 - 32° + 1 wyrazéw nie wystarczy: komputer moze wygenerowaé 4 - 322 wyr., powtarzajac
kazdy mozliwy wyraz 4 razy. Wtedy nie ma pieciu takich samych. Tym bardziej mozna wygener. mniej
niz 4 - 32° wyr. bez pieciu takich samych.

Odp.: 4-32° + 1.

[Druga czesc rozwiazania jest poprawna, pierwsza nie. Dowodzenie twierdzenia typu ,,dla kazdego” za
pomocy szczegdlnego przypadku (choéby nawet ,,najgorszego”) jest powaznym bledem. Dowdd bytby
poprawny, gdyby autor napisal, co to znaczy, ze ,,przypadek A jest gorszy od przypadku B” oraz pokazal,
jak z rozumowania dla ,,najgorszej” listy wyrazéw wynika twierdzenie dla wszystkich list wyrazéw.]



